



东山村一都融台园丰收一角。

台湾「葡萄大王」做起福清新农民

本报记者 任成琦文图

我的侨乡·我的家

芒果、莲雾、芭乐、桑葚、柑橘、葡萄、杨桃、柠檬、非洲人参……一排排，一列列，长势喜人。远处的山上青岚氤氲，带着云雾湿意的风从山顶落下来，在果林里沙沙穿行，顺带翻动起壮实的枝杈绿叶，反射出星星点点的光泽。

这里是福建省福清市一都镇东山村的一片果园。不远处就是当地有名的东关寨。果园的主人庄炳耀操着一口浓郁的台湾南部乡音，给我们讲述着各种水果的引进品种和时间以及如何防虫、施肥。

“三顾茅庐”

福清是著名侨乡，庄炳耀与之结缘非常早。结缘的原因还是在一个“侨”字上。

庄炳耀是台湾彰化人，上世纪80年代被评为台湾地区十大青年农民，是岛内公认的“葡萄大王”。那时的他，葡萄种植技术赫赫有名，事业有成，根本没想过到大陆发展，直到林文镜主动找上了门。

林文镜是福建著名爱国侨领，有得风气之先的敏锐嗅觉。1997年7月，国家商务部、农业部以及国台办联合批准福清为海峡两岸农业合作实验区，为两岸合作注入了新的活力。随后林文镜投资创办洪宽海峡农业实验场，拟引进台湾高优水果种苗进行培育，带动当地农业发展和农民致富。

求贤若渴的林文镜找到了庄炳耀，却碰了一鼻子灰。那时的庄炳耀，在台湾南部已经拥有近百亩农庄、一个酿酒厂，根本不作他想。林文镜知道他的能耐，并没有放弃，先后三次邀请庄炳耀到福建实地看一看。“三顾茅庐”的诚意，加上大陆广阔的发展前景，终于把庄炳耀请到了福清。

林文镜回馈家乡的初衷感动了庄炳耀。“我本身也是有老祖先的，是漳州那边到台湾的嘛。”如今林文镜斯人已逝，他的这份初衷被庄炳耀接续了下去。

为了把最新的农业技术及时传递给当地农户，庄炳耀每年都会参与福清市农办举办的农技培训班，义务给农户授课。气候、土壤、风向、微生物环境，他一一给大家答疑解惑。

即使一大把年纪，皮肤黝黑、身材壮

硕的庄炳耀，还是保持着一个农民日出而作、日落而息的习惯，跟工人一起下地一起收工。他觉得，农作还是要手把手地教才能教得会。

继续追梦

1999年庄炳耀来到福清时，当地还只有枇杷、龙眼等少数几种水果。经过考察，他发现这里很适合种植台湾的小西红柿和芭乐。于是，他从台湾带来种苗，试种成功后，就无偿向当地农民推广。此后，他又引进台湾的蜜雪梨、火龙果等高优水果。在他的带动下，如今，芭乐和火龙果已经发展成福清的当家水果。

时光一晃就是10年。本可以功成身退的庄炳耀，感觉已经离不开福清。于是他选择继续在福清追梦。这便有了一都镇东山村的一都融台园。他说，大山深处的一都镇，地理环境、气候、土壤等自然条件与台湾十分相似，福州的纬度比他的家乡彰化略高，同样品种的水果也比台湾的甜度高。

2019年一整年，庄炳耀都住在东山村，临近春节，他才回台湾探亲。新冠肺炎疫情发生后，庄炳耀无法按计划回归，每天急得像热锅上的蚂蚁。后来两岸航班复航，隔离期一满，他就一刻不耽误地回来了。

受不错的人才补贴。环境催人奋进，干劲就更足了。

老骥伏枥

在融台园，庄炳耀一直忙个不停，不断试种新品种，尝试改良东山村的土壤，并引进了台湾农业博士，组建融台园专家团队……

目前，融台园已试种成功15类数十个新品种的水果，是当地台创园里的佼佼者。庄炳耀并不满足。在他看来，180亩的规模看起来不小，但按品种一分的话，每一种都不算多。更不要说，若开放休闲观光采摘，规模根本就不够。经过这么多年的耕耘，很多的技术已经落地，现在他做的就是让更先进理念在此生根发芽，这就是以现代休闲农业为主体，“做一个台湾农民创业园的升级版，既是高优水果的试验场、高优农业的孵化器，又是山水与民俗融为一体的农业休闲园样板”。

庄炳耀已经拟定扩张计划：融台园二期土地开发150亩，用于发展大棚水果种植，建设儿童游乐场所；三期土地开发120亩，用于建设现代农业设施附属配套；四期土地开发600亩，其中枇杷采摘园300亩、脐橙采摘园300亩；五期土地开发600亩，其中观光梅花园300亩、樱花园300亩。

愿景已经很清楚，那就是逐步形成以



庄炳耀操着一口浓郁的台湾南部乡音，讲解各种水果的引进时间。

从洪宽到一都，庄炳耀见证了当地台湾农创园的发展壮大。早在2011年，福清台湾农民创业园就升格为“国家级”。这里面他与有荣焉：“合农创业园发展态势良好，是两岸农业渊源深厚的必然结果，也是福建对台惠民惠农政策积极释放善意的结晶。”

就以现在的一都融台园为例，庄炳耀切身感受到惠台“31条”和“26条”的力度越来越大。他掰着手指头细算，园区内的生产道路硬化、灌溉项目等基础设施都有政府资金补助，他本人也领

台湾高优水果种植为核心，水果初加工销售为辅助，农业休闲观光体验为先导的时尚产业链。

庄炳耀坦言自己离不开福清。他指着对面山间建于清乾隆元年的古堡东关寨，自称“东关寨下新农人”，“因为在这里我一直能找到要干的事业和干事业的劲头”。

站在茂密的果树间，他边捋着叶子边对记者说：“看，这是四季芒果，是台湾最新的一个品种，我们刚引进来。疫情的影响是暂时的。”

瞧，这老骥伏枥的劲头儿！

亲爱的字辰：
得知你非常热爱足球，你要坚持这份热爱，把球踢得更好，玩得更开心，成为一个好球员。祝你成功、健康。
马尔切洛·里皮
于维埃雷桥市·2021年2月18日

这是一封来自意大利著名足球运动员、教练里皮用意大利语写的亲笔信。收信人是浙江省温州市文成县双桂乡中心小学三年级学生蓝宇辰。

一位“洋教练”为什么给一个中国“山里娃”写了一封信？故事要从今年1月11日的一次慰问活动讲起。那天，阳光明媚但有些许寒冷。一批“高能”而“温暖”的温州青年人聚在一起，以“高温青年”的名字走进双桂乡中心小学，开展“萤火虫行动”。他们为学校62名留守儿童带去了校服和50个新足球。穿上新衣服，拿到新足球，孩子们都乐开了花。11岁的蓝宇辰，一直想踢足球，以后可以畅快踢球了。

蓝宇辰是一名畲族少年，从小跟着爷爷奶奶一起生活。一提起足球，这个大山少年脸上就会绽放出灿烂的笑容，清澈的眼睛光彩照人。

这些，被“高温青年”队伍里一个话不多的14岁少年——陈意翔看在眼里。作为在意大利出生长大的华裔，陈意翔的中文不算流利。但他一直在认真听、仔细看，偶尔和同学们交谈两句。蓝宇辰对足球的热爱，被他放在心上。

结束慰问活动后，在与远在意大利的爸爸——“高温青年”成员陈铭视频通话时，陈意翔聊起了蓝宇辰对足球的热爱。作为一个从大山深处走向海外的侨领，陈铭深知呵护一个大山少年的梦想有多么重要。

因为自己是意大利尤文图斯足球俱乐部的忠实粉丝，陈铭第一时间想到里皮。“要是里皮能到这个大山少年一些鼓励的寄语，不是很有意义吗？”想到这里，陈铭心情很激动，并决定马上付诸行动。

没有里皮的联系方式，他就去找自己在尤文图斯足球队的朋友。几经辗转，他终于联系到正在意大利老家度假的里皮。里皮听说后，很感动，马上写好亲笔信，邮寄给陈铭。

最后，和这封信一起邮回中国的，还有陈铭为蓝宇辰买的一套足球服。“就让孩子在学校的校园里和田野里尽情踢球吧！”陈铭动情地说：“体育和艺术是山区孩子创造平等机遇的重要突破点。”

3月10日，一场特殊的足球圆梦仪式在双桂乡中心小学举行。“高温青年”代表将里皮的信送到蓝宇辰手中。

里皮的信像一缕阳光，照进了大山少年蓝宇辰的心里。而“高温青年”们的爱心接力，也让蓝宇辰心里暖暖的。

他怀着感恩的心情写了一封信：“我喜欢踢足球，说起来惭愧，仅仅只是追着球跑。但是在各位爱心人士的帮助下，我们学校即将要成立足球兴趣班了，我将学习很多与足球有关的知识，一想到这个我就无比激动。最让人惊喜的是，在‘高温青年’诸位叔叔阿姨的帮助下，我还收到了里皮先生亲自写给我的鼓励信。”

“双桂乡所在的文成县，是温州的重点侨乡。我们希望发挥侨乡优势，吸引更多包括侨胞在内的社会各界人士参与公益，关心和帮助山区青少年的成长。”“高温青年”发起人倪考梦表示，待疫情结束后，参与“萤火虫行动”的青年和少年，将会把点点荧光汇聚的温暖，洒向更广袤的中国中西部山区，努力推动东西部少年共同成长。

草长莺飞，春回大地。在大山深处，希望的种子将在更多小小少年的心中生根发芽！

侨爱点亮大山少年的足球梦

本报记者 贾平凡

侨情乡讯

侨联眼健康项目启动

本报北京电（记者贾平凡）4月15日，“侨爱心·进社区”眼健康项目启动仪式在北京举行。中国侨联党组成员、副主席程学源出席启动仪式并致辞，中国侨联顾问、中国华侨公益基金会理事长乔卫，中国侨联公益事业管理服务中心副主任易超，北京市各级侨联相关负责人以及北京爱尔英智眼科医院相关负责人参与了此次活动。

程学源介绍，“侨爱心工程”是由中国侨联发起、中国华侨公益基金会承办的公益品牌项目，成立20多年来，累计募集资金30多亿元，实施公益项目6000多个，在助力脱贫攻坚、决胜全面小康、打赢疫情防控战都发挥了重要作用，彰显了侨界公益力量的独特优势。

启动仪式后，北京爱尔英智眼科医院的医护团队陆续为海淀区西三旗街道育新花园社区的300余位居民进行了眼健康宣教知识讨论及视力检查，并为百余位老人安排了验光及插片试镜。

侨商共商沈阳振兴发展

本报电（李海英）侨商沈阳·经贸交流座谈会近日在辽宁省沈阳市召开，近百名侨胞代表齐聚一堂，共商沈阳振兴发展大计。本次座谈会由市政府和省侨联共同举办、市侨联承办。沈阳市市长王新伟出席座谈会并讲话。

座谈会上，省侨联主席王朝霞介绍了省侨商总体情况及近年来在沈阳投资发展情况。侨商代表张茵、江南、吕安民、黄晓冬、李长作分别发言，表达了心系祖国、惦念家乡、持续为沈阳振兴发展贡献智慧力量的强烈意愿，并就建设新材料产业园，深度挖掘历史文化资源，加快解决历史遗留问题等提出意见建议。中国侨商会秘书长夏付东在发言中表示，愿意为沈阳牵线搭桥，促进更多侨商到沈投资兴业。

针对侨商提出的意见建议，王新伟表示，沈阳将进一步健全常态化交流机制，增进与侨胞侨商的联系，为广大侨商在沈投资提供优质服务，创造良好条件，实现互利共赢发展。

瑞安 欢庆「三月三」 侨乡新貌



4月14日，“三月三”高樓畲民俗文化节在浙江省瑞安市高樓乡民俗村举行。村民们身穿少数民族服装向大家展示赶野猪、龙接凤、操杆、竹竿舞、摇锅、婚嫁巡游等一系列传统民俗活动，欢庆“三月三”。

上图：在文化节上，当地村民身穿少数民族服装向大家展示民俗。

左图：身着少数民族服装的当地村民。孙瀛摄（人民视觉）